

**Добринская Ольга Алексеевна**

кандидат исторических наук,  
старший преподаватель Дипломатической академии МИД,  
научный сотрудник Института востоковедения РАН,  
Россия, Москва  
doa\_78@mail.ru,  
<https://orcid.org/0000-0002-5967-366X>

## **ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ЯПОНИИ И АСЕАН: НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ**

**Аннотация:** В статье рассмотрены основные мотивы и характеристики нынешней стратегии Японии в ЮВА. Новый этап сближения Японии с АСЕАН во многом связан с ее стремлением сбалансировать влияние Китая, укрепить свое присутствие в субрегионе, а также обеспечить выход на внешний рынок японских вооружений.

**Ключевые слова:** Япония, АСЕАН, ИТР, ВТС, морская безопасность

**Для цитирования:** Добринская О.А. Военно-политическое сотрудничество Японии и АСЕАН: новые тенденции // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2021, Том II, № 2 (51). С. 49–64. DOI:10.31696/2072-8271-2021-2-2-51-049-064

### **Military-Political Cooperation between Japan and ASEAN: New Trends**

**Abstract:** The article covers key motives and characteristics of current Japan's strategy in SEA. The new stage of Japan - ASEAN cooperation is based on Japan's desire to counterbalance China's influence, increase its presence in the sub-region and find opportunities to export its defense production.

**Keywords:** Japan, ASEAN, Indo-Pacific, defense cooperation, maritime security

**Olga A. Dobrinskaya**, PhD in History, Senior Lecturer at the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs, Researcher, Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences, Russia Moscow, [doa\\_78@mail.ru](mailto:doa_78@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0002-5967-366X>

**For citation:** Dobrinskaya O.A. Military-Political Cooperation between Japan and ASEAN: New Trends. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2021, Т. II, № 2 (51). Pp. 49–64. DOI:10.31696/2072-8271-2021-2-2-51-049-064

Юго-Восточная Азия традиционно имеет важное значение для Японии. Здесь сосредоточены ключевые рынки сбыта японской промышленности, расположены производственные мощности, почти весь ее импорт проходит через Малаккский пролив.

В последние несколько лет японская дипломатия в ЮВА активизировалась, о чем свидетельствует особое внимание, которое придают субрегиону лидеры страны. Поездка в страны АСЕАН стала первым зарубежным турне С. Абэ после прихода к власти в 2012 г. Регулярные встречи на высшем уровне сопровождались установлением отношений стратегического партнерства (например, с Камбоджей, Малайзией), а также укреплением существующих партнерств (с Вьетнамом, Филиппинами, Индонезией). Нынешний премьер—министр Ё. Суга также совершил свои первые зарубежные поездки во Вьетнам и Индонезию. Визиты все чаще сопровождаются договоренностями о сотрудничестве в сфере обороны и безопасности. Сближение со странами АСЕАН является частью внешнеполитической стратегии Токио, в которой все более выраженной является балансирование против Пекина.

### **Значение ЮВА для Японии в контексте сдерживания Китая**

Можно выделить несколько причин, ведущих к наращиванию японского военно-политического присутствия в регионе, и все они так или иначе связаны с растущей экспансией Китая. Во-первых, напряженность в Южно-Китайском море (ЮКМ) ставит под угрозу жизненно важные линии морских коммуника-

ций, которые будут нарушены в случае вооруженного конфликта. Через Малаккский пролив ежегодно проходит грузопоток стоимостью приблизительно 5 трлн долл., в том числе более 80% всей нефти, экспортируемой в Японию. Хотя у Японии есть возможность переориентировать поставки товаров через Ломбокский пролив, это увеличит длину торгового маршрута на 1700 км, длительность перевозок возрастет на три дня, а их стоимость – на 13 млн иен в день<sup>1</sup>.

Экономические интересы Японии связаны с получением доступа к углеводородным ресурсам в ЮКМ. Во Вьетнаме, Индонезии, Брунее, Малайзии японские компании участвуют в разработке месторождений углеводородов вблизи акваторий, попадающих в обозначенную Китаем зону особых интересов<sup>2</sup>. Под давлением Пекина японские компании уже были вынуждены отказываться от некоторых энергетических проектов (в 2007 г. компания «Идэмицу» продала долю в проекте по разработке блоков 05-2 и 05-3 во Вьетнаме)<sup>3</sup>, однако в последнее время они демонстрируют решимость отстаивать свои коммерческие интересы. В 2018 г. «Идэмицу» и «Тэйкоку ойл» заключили контракт с «ПетроВьетнам» на разработку газовых месторождений Сао Ванг и Дай Нгуэт блока 05-1, находящегося вблизи спорных акваторий. Недавний отказ японцев продать 30%-ю долю в этом проекте частной сингапурской компании рассматривают как подтверждение того, что Япония и Вьетнам готовы противостоять возможному давлению со стороны Китая<sup>4</sup>.

Японских экспертов тревожит то, что лоббирование Китаем участия своих компаний в разработке нефти совместно с Филиппинами или Вьетнамом приведет к наращиванию его присутствия в пределах «9-ти пунктирной линии», создаст ситуацию, при которой утверждение «исторических прав» Китая станет свершившимся фактом, хотя они и не признаны решением суда<sup>5</sup>.

Готовность Пекина решительно отстаивать свои жизненно важные интересы, по мнению Токио, ведет к нарушению морского порядка, а безнаказанность действий Китая в ЮКМ может спровоцировать нежелательную активность и в Восточно-китайском море (ВКМ), где Пекин оспаривает принадлежность островов Сэнкаку (Дяоюйдао).

Возвышение Китая ставит под угрозу военное преимущество США, которое со времен холодной войны создавало для Японии значительные плюсы как в экономике, так и в безопасности. Хотя в настоящее время Китай не имеет возможности незаметно выйти в Тихий океан из ЮКМ, что было бы необходимо в случае его намерения атаковать США с подводных лодок, в долгосрочной перспективе расширение влияния Китая в ЮКМ и превращение моря в зону китайского доминирования повлияет на стратегический ядерный баланс между США и Китаем и может снизить уровень доверия к американской системе сдерживания<sup>6</sup>. Япония поддерживает действия Вашингтона в ЮКМ еще и потому, что в обмен на союзническую лояльность она рассчитывает на поддержку США в вопросе островов Сэнкаку.

Для противодействия китайской активности Токио прибегает к внешнему балансированию, которое можно разделить на несколько направлений. Это стратегия интернационализации проблем ЮКМ, привлечение внешних игроков к сотрудничеству по вопросам обеспечения свободы навигации и морской безопасности в этом районе, а также активизация военно-политического сотрудничества со странами ЮВА.

### **Основные характеристики нынешней стратегии Японии в ЮВА**

Стратегия интернационализации проблем ЮКМ реализуется Японией в отношении как стран ЮВА, так и других международных партнеров. В тексте совместных заявлений саммитов Япония–АСЕАН на протяжении нескольких лет присутствуют формулировки, касающиеся активности Китая в ЮКМ, однако политическое влияние Токио не настолько велико, чтобы мобилизовать эти страны в противостоянии Китаю<sup>7</sup>. Поэтому Токио лоббирует обсуждение вопросов ЮКМ и ВКМ и в рамках более широких форматов, где может заручиться поддержкой единомышленников, например, в Большой семерке, на трибуне Шангри-Ла Диалога.

Одновременно с попытками привлечь внимание мирового сообщества к действиям Китая на многосторонних площадках, Япония выносит вопросы морской безопасности и соблюдения

закона на море на повестку дня двусторонних и многосторонних форматов с другими крупными державами ИТР, например, на двусторонних и трехсторонних встречах США-Япония-Австралия, США-Япония-Индия, Япония-Индия-Австралия, а также «четверки» Япония-Австралия-Индия-США (Quad).

Единомышленниками Японии становятся и некоторые европейские страны, имеющие интересы в районе ЮКМ. В августе 2017 г. Япония и Великобритания подписали совместную декларацию о сотрудничестве в сфере безопасности, включая взаимодействие в ИТР. Намерение сотрудничать в регионе обозначено в принятой в июне 2019 г. японо-французской Дорожной карте новых горизонтов исключительного партнерства, а в сентябре 2019 г. состоялся первый раунд двустороннего морского диалога. Ситуация в этом районе обсуждалась на встрече С. Абэ с А. Меркель в октябре 2014 г.

Предметом пристального внимания Японии становится и российско-китайское взаимодействие в ЮКМ. Японские аналитики отмечают, что Китай и Россия используют совместные учения как инструмент стратегической коммуникации, а их военное сотрудничество может серьезно повлиять на военный баланс в западной части Тихого океана. По мнению Т. Котани, двусторонние маневры, прошедшие вскоре после вынесения вердикта Гаагского трибунала по иску Филиппин и ставшие первым учениями Китая с иностранным государством в ЮКМ, продемонстрировали российско-китайское единство перед лицом решения суда. Он не исключает, что в будущих региональных конфликтах, например, в Тайваньском проливе, на Корейском полуострове, в ВКМ или ЮКМ, США и Япония могут оказаться перед лицом единого китайско-российского фронта<sup>8</sup>.

Восприятие активности Китая как вызова региональной безопасности формирует общую картину взаимодействия Японии и стран ЮВА. Их экономическое и политическое взаимодействие носит устойчивый характер, а в последнее время в двусторонних и многосторонних отношениях возрастает значение сотрудничества в сфере безопасности и обороны.

Во-первых, отличительная черта нынешнего этапа взаимодействия заключается в переходе от двустороннего к

широкому подходу, охватывающему всю Ассоциацию. Этому способствовало завершение процесса формирования Сообщества АСЕАН в 2015 г. Во-вторых, это углубление связей с традиционными партнерами и установление отношений с новыми с акцентом на те государства, которые участвуют в территориальных спорах с Китаем. В-третьих, это переход к практическому сотрудничеству, в центре которого находится помощь в наращивании возможностей стран ЮВА.

Япония участвует во встречах министров обороны АСЕАН с партнерами по диалогу (ADMM Plus). Этот формат был запущен АСЕАН в 2010 г., а с 2017 г. встречи были поставлены на ежегодную основу. В 2013 г. японские представители впервые присоединились к учениям по ликвидации последствий стихийных бедствий по линии ADMM Plus. Для Японии этот формат важен с точки зрения налаживания стратегической коммуникации со всеми странами АСЕАН, поддержания ведущей роли организации в обеспечении безопасности региона, продвижения порядка, основанного на законе<sup>9</sup>.

Параллельно участию в многостороннем диалоговом формате Япония инициировала самостоятельный трек военной дипломатии с Ассоциацией. На юбилейном саммите Япония-АСЕАН в 2013 г. стороны подтвердили, что являются партнерами в деле обеспечения мира и стабильности, а по итогам саммита по приглашению С. Абэ в ноябре 2014 г. состоялась первая встреча министров обороны АСЕАН и Японии.

На второй встрече министров обороны АСЕАН и Японии, прошедшей в ноябре 2016 г., по японской инициативе был принят документ «Вьетнамское видение», представляющий собой программу оборонного сотрудничества. Его основные направления включают поддержку усилий АСЕАН по продвижению принципов международного права, особенно в морской и воздушной сфере; помощь в наращивании возможностей в сфере разведки, наблюдения и сбора информации на море и в воздухе, а также в других областях с целью противостояния различным сложным ситуациям в сфере безопасности<sup>10</sup>.

В практическом плане это сотрудничество подразумевает проведение исследований, семинаров по теме соблюдения меж-

дународного права, помощь в наращивании потенциала в сфере ликвидации последствий стихийных бедствий, гуманитарного содействия, миротворчества, кибербезопасности и др., передачу оборонного оборудования и технологий, проведение совместных учений, а также образовательное сотрудничество и академические обмены<sup>11</sup>.

В ноябре 2019 г. «Вьетнянское видение» было дополнено, в нем появилось упоминание об асеановском «Взгляде на ИТР» и его сочетании с японской концепцией Свободного и открытого ИТР, а также подтверждалась центральная роль АСЕАН в сотрудничестве на пространстве Индо-Тихоокеанского региона.

О повышенном внимании к налаживанию нового типа связей свидетельствует и то, что в июне 2020 г. в министерстве обороны был учрежден пост чиновника по делам АСЕАН и островов Тихого океана, целью которого является укрепление сотрудничества в сфере безопасности в духе концепции свободно-и открытого ИТР<sup>12</sup>.

На фоне развития отношений с АСЕАН в целом выделяются предпочтения Токио по выстраиванию тесных связей со странами, имеющими территориальные противоречия с Китаем – Вьетнамом, Филиппинам, а с недавнего времени – с Малайзией. В 2018 г. Япония приняла решение увеличить численность военного атташата в этих трех странах<sup>13</sup>.

В октябре 2011 г. Япония и **Вьетнам** подписали Меморандум о понимании по вопросам двустороннего оборонного сотрудничества и обменов, в апреле 2018 г. заявление об оборонном сотрудничестве в следующем десятилетии. В феврале 2016 г. и в июне 2019 г. прошли совместные учения по ликвидации последствий стихийных бедствий. Весной 2016 г. Силы самообороны посетили базу Камрань, которую Япония хотела бы использовать как перевалочный пункт для своих военных, направляющихся к побережью Африки для участия в антипиратской миссии<sup>14</sup>. В сентябре 2018 г. японская подводная лодка Куроисио впервые совершила заход в порт Вьетнама, а через неделю состоялся ответный визит со стороны вьетнамских ВМС<sup>15</sup>.

Сотрудничество Японии и **Филиппин** в последнее время демонстрирует устойчивую динамику. В 2011 г. они провозгла-

сили стратегическое партнерство, которое в 2015 г. было повышено до уровня «укрепленного стратегического партнерства». В январе 2015 г. стороны подписали Меморандум о сотрудничестве в оборонной сфере, предусматривающий расширение военных обменов, работу по «наращиванию возможностей», совместные учения, сотрудничество по обеспечению безопасности на море, передачу военных технологий. На стадии обсуждения находится соглашение, которое позволило бы Японии использовать военные объекты на Филиппинах, как это могут делать США и Австралия.

На новый уровень выходит взаимодействие Японии и **Малайзии**. В 2015 г. было провозглашено стратегическое партнерство, дан старт сотрудничеству в сфере безопасности, организации совместных учений, содействия наращиванию возможностей за счет передачи оборонного оборудования и технологий. В апреле 2018 г. подписано соглашение о передаче оборонной техники и технологий. Япония оказывает помощь Малайзии в оснащении ее береговой охраны. По словам японского посла, она готова предложить оборудование и технологии, в том числе самолеты, корабли, радары и другую продукцию<sup>16</sup>. В сентябре 2014 г. японские эсминцы впервые остановились на малазийской базе в ЮКМ, возвращаясь с антипиратской миссии в Сомали<sup>17</sup>.

Не менее динамично развиваются отношения с другими морскими и прибрежными государствами ЮВА.

В декабре 2016 г. Япония и **Индонезия** договорились учредить Морской форум по обсуждению актуальных проблем, связанных с обеспечением свободы судоходства и других вопросов. В мае 2015 г. был подписан меморандум о сотрудничестве и обменах в оборонной сфере, а в декабре 2015 г. – учрежден механизм встреч министров иностранных дел и обороны («два плюс два»), что стало первым случаем установления такого формата со страной АСЕАН. Тогда же начались переговоры о заключении соглашения о передаче оборонного оборудования и технологий. В марте 2015 г. подписан меморандум о военном сотрудничестве с Индонезией. Япония также заявила о намерении оказывать помощь береговой охране и в марте 2016 г. приняла решение направить персонал Сил самообороны и Управле-



ния безопасности на море с целью наращивания морских возможностей Индонезии.

Японская сторона неоднократно подтверждала желание инвестировать в развитие рыболовства, энергетики и туризма на островах Натуна, которые находятся в спорном с Китаем районе и где расположена индонезийская военная база.

**Сингапур** стал первой страной в ЮВА, с которой Япония в 2009 г. подписала меморандум об оборонном сотрудничестве и обменах. Отношения включают визиты, политический диалог, переговоры по линии штабов, визиты в порты, участие в семинарах и обучающих программах.

С **Таиландом** в 2012 г. установлено стратегическое партнерство. Еще в 2016 г. во время визита министра обороны Г. Накатани были достигнуты договоренности об активизации оборонного сотрудничества, а также обсуждалась возможность получения японского оборудования и вооружений. В 2019 г. был подписан меморандум об оборонном сотрудничестве и обменах.

Тесные отношения установились с **Мьянмой**. В сентябре 2013 г. тренировочное подразделение морских сил самообороны впервые зашло в порт Янгон. В ноябре 2013 г. прошли первые консультации оборонных ведомств, в мае 2014 г. начальник объединенного штаба впервые посетил Мьянму. В 2016 г. состоялся визит министра обороны Г. Накатани, в ходе которого обсуждались перспективы укрепления военного сотрудничества. С 2014 г. реализуется программа обучения военных офицеров Мьянмы, а также научных обменов, по которой курсанты проходят стажировку в японской Академии национальной обороны.

### **Особенности военно-технического сотрудничества Японии и стран ЮВА**

Основным направлением взаимодействия в сфере безопасности Японии и стран АСЕАН стала помощь в наращивании возможностей (*capacity building*). За счет поставок военной техники и оборудования Токио рассматривает улучшить их возможности патрулирования прилегающих акваторий, что позволит предотвратить незаметный захват Китаем соседних территорий, а также отследить передвижения его подводных лодок.

Япония, не так давно снявшая запрет на военный экспорт, заинтересована в выходе на внешний рынок. Модернизация ВС стран региона создает спрос на вооружение и оборудование, что открывает возможности для продвижения японской продукции.

Япония на протяжении многих лет оказывает странам региона официальную помощь развитию (ОПР), однако до недавнего она не предусматривала военного компонента. С пересмотром Устава ОПР в 2015 г. стало возможным содействие ВС стран-реципиентов, при условии, что оно будет направлено на невоенные цели. Через механизм ОПР Япония в рамках проекта по улучшению морской безопасности проводит передачу оборудования для береговой охраны Филиппин и Вьетнама. В июне 2015 г. было заключено соглашение о продаже Филиппинам 10 патрульных кораблей на условиях низкопроцентного кредита в 150 млн долл. Заявленные цели использования кораблей включают поиск и спасение, борьбу с терроризмом, однако официальные лица Филиппин не исключают возможности их задействования для решения проблем безопасности, будь то размещение на юге Филиппин с целью борьбы с морским пиратством или наращивание возможностей патрулирования вод с учетом поведения Китая<sup>18</sup>.

Вьетнаму также были переданы шесть подержанных кораблей, ведется строительство шести новых кораблей, которые он получит на условиях низкопроцентного кредита в рамках ОПР.

1 апреля 2014 г. были утверждены «Три принципа передачи продукции военного назначения», разрешившие японским компаниям поставки военной продукции союзникам Японии и дружественным государствам, а в июне 2017 г. внесены поправки в закон о Силах самообороны, позволяющие передачу за рубеж списанного военного оборудования. Помимо возможности выйти на рынок вооружений стран ЮВА стороны интересуют перспектива налаживания совместного производства.

Представители японского министерства обороны неоднократно выражали намерение наладить экспорт вооружений в этот субрегион. После военного салона *Maritime Air Systems and Technologies Asia*, который прошел недалеко от Токио летом 2017 г., военные представители из Индонезии, Малайзии, Фи-

липпин, Сингапура, Таиланда и Вьетнама были приглашены на отдельный семинар по военным технологиям<sup>19</sup>.

В феврале 2016 г. подписано соглашение, разрешающее передачу японского военного оборудования и технологий Филиппинам, а также участие в совместных технологических разработках. Это стало первым военным соглашением такого рода со страной ЮВА. Филиппины безвозмездно получили пять патрульных самолетов ТС-90 «Бичкрафт эйр кинг», способных преодолеть расстояние до 1900 км. Помимо передачи техники Япония провела обучение филиппинских пилотов на авиабазе Токусима и направила инженеров для проведения техосмотра самолетов. В июне 2018 г. министры обороны подтвердили, что Япония безвозмездно передаст запасные части вертолетов УН-1Н<sup>20</sup>.

В августе 2020 г. «Мицубиси электрик» подписала контракт на сумму порядка 103.5 млн долл. на продажу Филиппинам радаров системы оповещения и контроля. Это первый случай экспорта Японией готового оборонного продукта. Ранее Япония продавала только запасные части оборудования<sup>21</sup>. Система позволит отслеживать активность в районе пролива Баши, разделяющего Филиппины и Тайвань. Одновременно в СМИ появилась информация о том, что Токио хочет заключить соглашение об обмене данными, полученными этими радарными. Япония смогла бы следить за китайской активностью в проливе Баши, в обмен предоставляя Филиппинам информацию со своих радаров на Окинаве<sup>22</sup>.

В марте 2020 г. была достигнута договоренность о передаче Японией Вьетнаму технологий строительства военных кораблей<sup>23</sup>. По итогам поездки Ё. Суга в октябре 2020 г. было подписано соглашение о передаче Вьетнаму военного оборудования и технологий.

В ходе визита Ё. Суга в Индонезию также обсуждалось намерение заключить соглашение о передаче оборудования и технологий. По сообщениям СМИ, министерство обороны планирует экспортировать в Индонезию истребители<sup>24</sup>. Еще одним потенциальным покупателем японского оборудования является Таиланд. Он выразил интерес к приобретению патрульного самолета P1, а также спасательного амфибийного самолета US-2.

По сообщениям СМИ, в 2016 г. Япония также предлагала Таиланду систему воздушных оборонных радаров.

Интерес для стран региона представляют списанные морские патрульные самолеты «Р 3С Орион», произведенные в Японии компанией «Кавасаки» по лицензии «Локхид Мартин». Они оснащены передовым оборудованием, позволяющим обнаруживать подводные лодки противника. С предложением приобрести эти самолеты к Японии обращались Филиппины, Вьетнам и Малайзия<sup>25</sup>.

Преимущества японских вооружений в глазах стран ЮВА заключаются в возможности приобретать по льготной цене списанные, но находящиеся в хорошем состоянии передовые образцы техники, многие из которых были произведены по американской лицензии в Японии. Токио готов поводить обучение использованию этой техники, а ее применение в совместных учениях позволит закрепить операционные навыки. В отличие от США, Япония более терпимо подходит к вопросам соблюдения демократии и защиты прав человека в странах региона, поэтому вряд ли будет использовать вопросы экспорта вооружений как средство давления на недемократические режимы, как это нередко делают США.

Передавая странам ЮВА неиспользуемое вооружение безвозмездно или по льготной цене, Япония не только находит применение списанному оборудованию, но и помогает странам ЮВА в охране морских границ, а также стремится заручиться их политической поддержкой и разбавить влияние Китая, который за счет продажи оружия и содействия развитию завоевывает симпатии прибрежных стран.

### **Силы самообороны в ЮКМ**

Новой тенденцией является растущее присутствие Сил самообороны в ЮКМ, приобретающее более диверсифицированный характер. Примерно с 2016 г. Япония регулярно участвует в двусторонних учениях с Филиппинами, с Вьетнамом, с США, а также в многосторонних маневрах. В 2017 г. она впервые присоединилась к американо-филиппинским учениям «Баликатан», а в 2018 г. они прошли с участием Японии и Австралии. В мае 2019 г. японские боевые корабли проводили сов-

местные маневры с США, Индией и Филиппинами, а также с США, Австралией и Францией. В сентябре 2018 г. состоялись японо-британские учения в Индийском океане<sup>26</sup>.

Регулярной практикой стали заходы в порты японской военной техники. В 2016 г. два японских истребителя впервые посетили военный аэропорт Вьетнама, а в сентябре 2018 г. состоялся первый заход в порт Камрань японской подводной лодки «Курисио», участвующей в учениях в ЮКМ. Часто корабли Сил самообороны останавливаются в портах ЮВА по пути в Аденский залив, где участвуют в антипиратской миссии, причем если традиционно раньше Япония предпочитала останавливаться в Сингапуре, то теперь перевалочными пунктами становятся Вьетнам, Филиппины, Малайзия.

В то же время японское военное присутствие имеет и свои пределы. Это касается вопроса о присоединении Японии к патрулям по обеспечению свободы навигации в ЮКМ (FONOP). Американцы не раз намекали японской стороне на желательность такого участия, однако получали уклончивые ответы. По словам С. Абэ, Япония могла бы участвовать в совместных миссиях по сбору информации, разведке с воздуха с США. Японские эксперты рассматривают вариант участия в многосторонних наблюдательных миссиях, которые бы включали Австралию и страны АСЕАН<sup>27</sup>, однако на настоящий момент перехода такого сотрудничества в практическую плоскость не произошло.

### Выводы

В настоящее время на первый план в японской стратегии в ЮВА выходят задачи противодействия китайскому доминированию в ЮКМ и увеличения собственного влияния в этом районе. Вопросы морской безопасности и соблюдения закона на море, обеспечение свободы навигации в ЮКМ и внимание к морским территориальным спорам в этом районе стали неотъемлемой частью японской дипломатии. Токио стремится привлечь внимание максимального числа международных игроков к ситуации в этом районе, используя для этого как двусторонние, так и многосторонние форматы.

Появление в 2016 г. Стратегии свободного и открытого ИТР также определяет особое внимание к ЮВА, соединяющей

два океана. Токио стремится заручиться поддержкой со стороны АСЕАН своей Индо-Тихоокеанской стратегии, что приводит к активизации военно-политического взаимодействия.

Новый этап отношений характеризуется повышенным вниманием к оборонному сотрудничеству, при этом от отдельных двусторонних контактов Токио перешел к диалогу с Ассоциацией в целом, предложив развернутую программу военного взаимодействия.

Двустороннее военно-политическое сотрудничество набирает темпы с момента прихода к власти премьер-министра С. Абэ (2012–2020 гг.) и демонстрирует преемственность при Ё. Суга. Приоритетными партнерами Японии являются страны, имеющие противоречия с Китаем – Вьетнам, Филиппины, Малайзия.

Токио оказывает помощь в наращивании возможностей стран ЮВА, оснащая их береговую охрану, позволяя им более эффективно патрулировать морское пространство, не только охранять границы, но и отслеживать деятельность китайских подводных лодок. Если рассматривать стратегию Японии в ЮВА в сочетании с ее дипломатическими усилиями в прилегающих регионах, прежде всего, в районе Индийского океана, то можно сделать вывод о том, что Япония стремится выстроить на этом пространстве систему сдерживания Китая, чтобы контролировать его действия как выходе как в Тихий, так и в Индийский океан.

ЮВА рассматривается Японией как перспективный рынок для своих вооружений и военных технологий. Военно-техническое сотрудничество находится в начальной стадии и трудно сказать, насколько оно будет успешным, однако у японского предложения есть свои преимущества.

Военное присутствие Японии в ЮВА носит долгосрочный характер и направлено на увеличение политической роли в регионе, а ее участие в военных учениях, визиты кораблей, подводных лодок дают сигнал Китаю о том, что она не допустит установления его гегемонии на этом пространстве.

- <sup>1</sup> 小谷 哲男.南シナ海危機と重要影響事態：切れ目としての船舶検査とアセット防護 (Т.Котани. Кризис в ЮКМ и «чрезвычайные ситуации»: инспекции судов и охрана собственности)// 安全保障政策のリアリティ・チェック . (Проверка на практике политики обеспечения безопасности) 2017. JIIA. P.47. URL: [http://www2.jiia.or.jp/pdf/research/H28\\_Security\\_Policy/05-kotani.pdf](http://www2.jiia.or.jp/pdf/research/H28_Security_Policy/05-kotani.pdf)
- <sup>2</sup> R.Drifte. Japan’s Policy towards the South China Sea – Applying “Proactive Peace Diplomacy”? PRIF Report No. 140. Peace research Institute Frankfurt. 2016. P.9-11. URL: [https://www.hsfk.de/fileadmin/HSFK/hsfk\\_publicationen/prif140.pdf](https://www.hsfk.de/fileadmin/HSFK/hsfk_publicationen/prif140.pdf)
- <sup>3</sup> R.Drifte. Japan’s Policy towards the South China Sea – Applying “Proactive Peace Diplomacy”? PRIF Report No. 140. Peace research Institute Frankfurt. 2016. P.10. URL: [https://www.hsfk.de/fileadmin/HSFK/hsfk\\_publicationen/prif140.pdf](https://www.hsfk.de/fileadmin/HSFK/hsfk_publicationen/prif140.pdf)
- <sup>4</sup> Japan Inc readies for face off with Beijing offshore Vietnam. – Energy voice. 25.11.2020. URL: <https://www.energyvoice.com/oilandgas/asia/281536/japan-face-off-beijing-offshore-vietnam/>
- <sup>5</sup>原田 有. 南シナ海の今—中比越の動向を焦点に (Ю Харада. ЮКМ сейчас - тенденции взаимодействия Китая, Филиппин и Вьетнама). NIDS commentary #76. 18.06.2018 URL: <http://www.nids.mod.go.jp/publication/commentary/pdf/commentary076.pdf>
- <sup>6</sup> 小谷 哲男.南シナ海危機と重要影響事態... Стр.48.
- <sup>7</sup> Добринская О.А. Южно-Китайское море и интересы Японии // Мировое развитие. Выпуск 17. Азиатско-Тихоокеанский регион: новый центр мировой политики и экономики. М.: ИМЭМО. 2017. С.11.
- <sup>8</sup> Tetsuo Kotani. China and Russia in the Western Pacific: implications for Japan and the United States. 18.04.2019. Maritime awareness project. P.4-6. The national bureau of Asian research. URL: <https://www.nbr.org/publication/china-and-russia-in-the-western-pacific-implications-for-japan-and-the-united-states/>
- <sup>9</sup> K.Jimbo. The ADMM-Plus and the Future of Defense Diplomacy in the Asia-Pacific. //Asia Policy. No. 22 (JULY 2016). P.105.
- <sup>10</sup> Vientiane Vision: Japan’s Defense Cooperation Initiative with ASEAN. URL: [https://www.mod.go.jp/e/d\\_act/exc/vientianevision/pdf/161116\\_1.pdf](https://www.mod.go.jp/e/d_act/exc/vientianevision/pdf/161116_1.pdf)
- <sup>11</sup> Vientiane Vision: Japan’s Defense Cooperation Initiative...
- <sup>12</sup> Japan Defense Ministry to create post for ASEAN affairs. Japan times. 28.06.2020. URL: <https://www.japantimes.co.jp/news/2020/06/28/national/politics-diplomacy/japan-defense-ministry-asean-post/>
- <sup>13</sup> <https://www.taiwannews.com.tw/en/news/3378507>
- <sup>14</sup> Satake T. Japan and Australia ramp up defence engagement in the South China Sea.26 April 2016. NIDS. URL: <http://www.eastasiaforum.org/2016/04/26/japan-and-australia-ramp-up-defence-engagement-in-the-south-china-sea/>
- <sup>15</sup> Japan and the South China sea/ Bonji Ohara/ The South China Sea: From a Regional Maritime Dispute to Geo-Strategic ... Leszek Buszynski, Do Thanh Hai. P.2009.

<sup>16</sup> Japan keen to offer new defence equipment. A JALIL HAMID. URL: <https://www.nst.com.my/news/nation/2018/12/444993/japan-keen-offer-new-defence-equipment>

<sup>17</sup> East Asian strategic review.2015. P.144

<sup>18</sup> <https://thediplomat.com/2018/03/a-big-week-for-japan-philippines-defense-ties/>

<sup>19</sup> Japanese arms makers muster at MAST to build ties with Southeast Asia.11.06.2017. The Japan Times. URL: <https://www.japantimes.co.jp/news/2017/06/11/national/politics-diplomacy/arms-show-offers-japan-venue-build-military-ties-southeast-asia/#.Xv3puG5uLIU>

<sup>20</sup> East Asian strategic review. 2019. Tokyo. NIDS. p.111.

<sup>21</sup> Japan Strikes First Arms Export Deal — Can Tokyo Find More Buyers For Its Pricey Weapons? (forbes.com). URL: [www.forbes.com/sites/sebastienroblin/2020/09/11/japan-strikes-first-arms-export-deal-can-tokyo-find-more-buyers-for-its-pricy-weapons/?sh=51d000de2a5e](http://www.forbes.com/sites/sebastienroblin/2020/09/11/japan-strikes-first-arms-export-deal-can-tokyo-find-more-buyers-for-its-pricy-weapons/?sh=51d000de2a5e)

<sup>22</sup> Japan Strikes First Arms Export Deal — Can Tokyo Find More Buyers...

<sup>23</sup> Japan to transfer military shipbuilding technology to Vietnam. VN Express international. 3.03.2020. URL: <https://e.vnexpress.net/news/news/japan-to-transfer-military-shipbuilding-technology-to-vietnam-4063193.html>

Japan Plans to Export MSDF Destroyer to Indonesia. Nippon. 4.11.2020. URL:<https://www.nippon.com/en/news/yjj2020110401186/>

<sup>25</sup> Exclusive: Japan seeks Southeast Asia clout with chopper parts for Philippines military - sources | Reuters.10.-08.2017. URL: <https://www.reuters.com/article/us-vietnam-japan-idUSKBN150150>

<sup>26</sup> Japanese carrier drills with British warship heading to contested South China Sea. Reuters. 27.09.2018. URL: <https://www.reuters.com/article/us-japan-defence-britain/japanese-carrier-drills-with-british-warship-heading-to-contested-south-china-sea-idUSKCN1M7003>

<sup>27</sup> M.Nishihara. Japan's Emerging Security Role in Southeast Asia. P.3. REGIONAL OUTLOOK FORUM 2016. 12.01.2016. Shangri-La Hotel Singapore. Discussion paper.